

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Островского Леонида Казимировича «Поляки в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX века» на соискание ученой степени доктора исторических наук

Актуальность проблемы истории польской диаспоры в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX века объясняется все возрастающим значением диаспор в жизни современного общества. Пребывание и деятельность поляков в Сибири – одна из важнейших сторон взаимоотношений России и Польши. В современных условиях изучение вклада поляков в хозяйственное развитие Сибири, их участия в общественной жизни и вклада в культурное развитие региона имеет большое практическое значение.

Актуальность работы Островского Л. К. объясняется и тем, что в отечественной и польской историографии данные проблемы не получили всестороннего освещения.

Диссертация Островского Л. К. базируется на широком круге источников. Основным источником для автора явились документы, извлеченные из центральных и местных архивохранилищ страны.

Новизна работы состоит в том, что в ней впервые изучена численность польского населения в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX века, показано участие представителей польской диаспоры в хозяйственном освоении и управлении Сибири в качестве инженерно-технических работников на железной дороге, государственных служащих и предпринимателей, их участие в крестьянской колонизации. В работе отражено влияние польского национального меньшинства на развитие в Западной Сибири образования, науки, архитектуры и здравоохранения.

Не вызывают сомнения выводы автора об особенностях формирования польской диаспоры в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX века, которая была по преимуществу «городской». Доля поляков в городах Сибири, в особенности в губернских и областных центрах, а также в городах, которые были расположены вдоль Транссибирской железнодорожной магистрали, значительно превышала долю польского населения, проживавшего в сельской местности. Что касается роли поляков в развитии предпринимательства в Западной Сибири, то безусловно важно то, что автору удалось показать вклад поляков в развитие практически всех отраслей торговли и промышленности и сельского хозяйства.

Обратимся к тем положениям диссертации, которые вызывают возражения. Нижняя хронологическая граница исследования, на наш взгляд, выделена нечетко. Автор за основу берет момент строительства железной дороги

и увеличения в связи с этим доли добровольных переселенцев за Уралом. Нам кажется более точным, отнести процессы формирования польской диаспоры к 1880-м гг., когда после амнистии участников восстания 1863 г. в основном из ссыльных и их потомков формируются в 1870-е – 1880-е гг. первые устойчивые польские колонии в городах Западной Сибири.

В качестве пожелания хочется обратить внимание автора на возможные направления будущих исследований. Мы имеем в виду изучение условий формирования польской диаспоры в Западной Сибири, деятельности отдельных представителей польского национального меньшинства.

Давая общую оценку работы Островского Леонида Казимировича, отметим ее научную значимость, в свете необходимости анализа развития межнациональных отношений в России. Это тем более очевидно, что исследование многих сторон деятельности поляков в Сибири в конце XIX – первой четверти XX века не получило достаточного отражения в отечественной и зарубежной историографии. Нельзя не сказать и о практической значимости работы. Ее результаты, а именно исследование истории польской диаспоры в Западной Сибири имеют практическое значение в современных условиях, когда требуется выработка научно обоснованной политики в отношении национальных меньшинств.

Основные результаты диссертации опубликованы в виде шестнадцати работ в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Считаю, что автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
профессор

Колоткин Михаил Николаевич

24.02.2015

630108, г. Новосибирск, ул. Плахотного, 10
Сибирский государственный университет геосистем и технологий,
телефон: 8(383)3610468
Email: m.n.kolotkin@ssga.ru

